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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku, 

w odpowiedzi na interpelację Posła Dariusza Piontkowskiego w sprawie  postępu prac nad 
Zintegrowanym Planem Zarządzania Obiektem Światowego Dziedzictwa UNESCO Puszcza 
Białowieska, brakiem współpracy z samorządami w tej kwestii oraz kłamliwego rocznego 
Raportu o stanie ochrony, Puszcza Białowieska, Polska wysłanego 31 stycznia 2025 r. przez 
Ministerstwo Klimatu i Środowiska do Komitetu Światowego Dziedzictwa UNESCO 
(K10INT8841) informuję co następuje. 

Raport o stanie zachowania Obiektu Światowego Dziedzictwa został przygotowany przez 
Ministerstwo Klimatu i Środowiska i przesłany Centrum Światowego Dziedzictwa UNESCO 
zgodnie z Decyzją 46 COM 7B.50 Komitetu Światowego Dziedzictwa UNESCO przyjętą na 
posiedzeniu w New Delhi (Indie) zobowiązującą Polskę do przedstawienia raportu do dnia 
1 lutego 2025 r. Komitet zobowiązał Polskę do „przedstawienia zaktualizowanego 
wspólnego sprawozdania na temat stanu zachowania Obiektu, wdrożenia zaleceń 
przedstawionych w ww. Decyzji oraz zaleceń misji z 2024 r., w szczególności na temat 
pilnych środków podjętych w celu złagodzenia wpływu infrastruktury bariery granicznej, do 
rozpatrzenia przez Komitet Światowego Dziedzictwa na jego 47. sesji, biorąc pod uwagę, że 
pilne potrzeby w zakresie ochrony tego Obiektu wymagają szerokiej mobilizacji w celu 
zachowania jego wyjątkowej uniwersalnej wartości, w tym ewentualnego wpisu na Listę 
światowego dziedzictwa w zagrożeniu”. W raporcie Strona Polska odniosła się do zaleceń 
Decyzji 46 COM 7B.50 przedstawiając stan faktyczny. 

Projekt Planu Zarządzania dla Obiektu Światowego Dziedzictwa Puszcza Białowieska jest 
przygotowywany przez Instytut Ochrony Środowiska – Państwowy Instytut Badawczy. Po 
wizycie ekspertów UNESCO i IUCN, która miała miejsce w dniach 18 – 27 marca 2024 r. 
Ministerstwo Klimatu i Środowiska zleciło Instytutowi Ochrony Środowiska weryfikację 
Projektu Planu, tak aby nowa wersja Planu uwzględniała wytyczne Komitetu Światowego 
Dziedzictwa UNESCO i rekomendacje ekspertów. Projekt Planu Zarządzania Obiektem jest 
na ukończeniu i w najbliższym czasie zostanie poddany konsultacjom społecznym.  

W ramach II etapu prac nad Planem Zarządzania Obiektem Światowego Dziedzictwa odbyły 
się spotkania otwarte dla wszystkich zainteresowanych, którzy mieli możliwość 
zarejestrowania się na spotkanie, a następnie udział w spotkaniu na żywo. Odbyło się także 
spotkanie on-line, w którym wszyscy zainteresowani mogli uczestniczyć aktywnie, mając 
możliwość zadawania pytań zaproszonemu ekspertowi. W grudniu 2024 roku odbyło się 
spotkanie dla zarządców Obiektu Światowego Dziedzictwa Puszcza Białowieska. Łącznie 
w tych spotkaniach wzięło udział ponad 400 osób. W najbliższym czasie będą prowadzone 



konsultacje społeczne projektu planu i wszyscy zainteresowani będą mogli zapoznać się 
z dokumentem i zgłosić swoje uwagi. 

Strefowanie Obiektu jest nadal przedmiotem prac i szczegółowych analiz ekspertów. 
Podstawą strefowania będzie główny cel Obiektu Światowego Dziedzictwa „Puszcza 
Białowieska”, czyli zachowanie naturalnego przebiegu procesów ekologicznych oraz 
zachowanie różnorodności biologicznej ekosystemu Puszczy Białowieskiej. Opracowany 
model strefowania zostanie poddany konsultacjom społecznym wraz z całością 
zaktualizowanego projektu Planu Zarządzania Obiektem.   

W Raporcie o stanie ochrony Obiektu Światowego Dziedzictwa „Puszcza Białowieska” 
wskazano, że Minister Klimatu i Środowiska dokłada wszelkich starań, aby przygotowywany 
Plan powstał przy udziale społeczności lokalnych, tak aby umożliwić im przyjęcie 
współodpowiedzialności za utrzymanie Dobra. Partycypacyjny sposób przygotowywania 
Projektu Planu Zarządzania Obiektu zakłada przepracowywanie poszczególnych zagadnień 
w trakcie bezpośrednich spotkań z interesariuszami. Takie spotkania odbywają się zarówno 
w formule stacjonarnej jak i on-line. 

Zgodnie z harmonogramem prac, projekt Planu zarządzania powinien być gotowy 
w czerwcu bieżącego roku i wówczas zostanie zaprezentowany wszystkim interesariuszom, 
w tym społeczności lokalnej i miejscowym samorządom. Konsultacje społeczne projektu 
zaplanowane są na czerwiec i lipiec 2025 r.. 

Projekt Planu powinien zostać przesłany do Centrum Światowego Dziedzictwa UNESCO do 
recenzji i akceptacji do końca 2025 r. Zgodnie z zapisami Raportu misji ekspertów UNESCO 
i IUCN z 2018 r. dopiero po otrzymaniu pozytywnej opinii Centrum Światowego 
Dziedzictwa oraz IUCN, jako ciała doradczego, możliwe będzie przyjęcie Planu do realizacji. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Mikołaj Dorożała
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/
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